



LA SALUD PÚBLICA

En Orihuela lo mismo que en Murcia

En confirmación de nuestros dos anteriores artículos sobre la salud pública transcribimos a continuación, como aplicables por partida doble a Orihuela, algunos de los párrafos del artículo de fondo de «El Liberal de Murcia» correspondiente al martes último:

«Por fortuna tenemos que consignar hoy una nota consoladora por lo que se refiere a lo que han dado en llamar *gripe española*; en Murcia, con haber innumerables atacados, con estar tan abandonado todo cuidado higiénico, no responde la mortandad al número de personas que ha caído al peso abrumador de la epidemia.

Compulsamos detenidamente un estado detallado de las desinfecciones hechas en los últimos días y fijamos ansiosos nuestros ojos en la columna que señalaban las enfermedades que habían motivado las expresadas desinfecciones.

Vimos con asombro—y allí están las cifras clamando al cielo—que en Murcia se muere la gente de tuberculosis.

Y ¿quién es el culpable de todo esto?
¡Mucha gente, mucha gente!

Y entre la mucha gente aquellos que sordos a los clamores de la Prensa, contribuyen a que de nuestra provincia salga todo cuanto es imprescindible para la vida de todos, sabiendo que esto, si bien alivia las necesidades de otros pueblos y llena las arcas de dinero de unos cuantos negociantes desaprensivos, tiende en los lechos de la muerte al proletariado, a la clase media, que no tiene para comer y son víctimas propiciatorias del microbio destructor.

En Murcia, en resumen, según puede verse en las oficinas municipales, hay muchísimos atacados de la epidemia reinante; pero no se muere de ella, si no es en algún caso raro...

De lo que se muere en Murcia es de tuberculosis; es decir de hambre, del pauperismo miserable con que se ha ahogado al pueblo, que apenas tiene hoy con lo que gana en su trabajo, para comer un mendrugo de pan, negro y de-

testable y caro, por obra y gracia de autoridades poco celosas y de industriales aprovechados de estos descuidos, y falta un exámen de conciencia en los que pueden abaratar la vida y por el contrario la van encareciendo de día en día.

Seguiremos paso a paso la estadística local para que se vea cómo hace progresos la tuberculosis en esta tierra paradisíaca, que es un jardín para toda España y un cementerio para los que viven bajo las frondas de la ubérrima vegetación de la vega fecunda.

Y esto es más lamentable en Orihuela que en Murcia; puesto que aquí no se tiene ni el más elemental medio de desinfección como en la vecina capital. Aquí nadie se ocupa de la demografía. Aquí se permite que por la *escandalosa exportación de huevos* se cotizaran ya el último martes hasta a *trece reales docena*.—Aquí salen los *carros de recoveros atestados de huevos y aves* y a la vez en la estación se ven a millares estas enjauladas para alimentar seres más felices alejados del país en que se crían o producen.

Nuestras autoridades como si estuviéramos en Jauja. Lo que es intolerable con los problemas sanitario y económico que conmueven a todo el mundo.

ORA PRO NOBIS

Virgen toda pura, Virgen toda bella,
Madre del excelso, dulce Madre nuestra,
Reina de los Santos, por nosotros ruega.

Lirio de los valles, púdica violeta,
rosa del Carmelo, maya nazarena,
flor de pasionaria, por nosotros ruega.

Norte de las naves, faro entre la niebla,
matinal lucero, vespertina estrella,
luna inmaculada, por nosotros ruega.

Iris de concordia, luminosa senda,
celestial escala, paradisíaca puerta,
solio del amado, por nosotros ruega.

Fernán Coronas, O. M. I.

DE ALICANTE

El mitin zurdista del domingo

Comentarios de un expectador

Perdón lectores, perdón; profané un día de fiesta, e toy arrepentido, me tentó el diablo....

Infinidad de días anunciando a golpe de parche la llegada de los *ilustres* oradores de la acera de enfrente. Por fin llegó el día. La última semana la pasamos impacientes esperando llegara el Domingo para que el tal señor hablara.

Busqué un amigo de la Casa del Pueblo—hasta en el infierno es bueno tenerlos—le pedí una entrada, pero el chico me regaló una butaca de Preusa; eso es ser espléndidos.

¿Dónde podía pasar tarde más distraída y económica?

El público fué llegando indiferente y frío; así llegó hasta el final.

Por ser el acto en el Circo taurino, muchos llevaban sombrero cordobés; otros corbata encarnada; también vendían abanicos y chucherías.

Durante el acto, los espectadores charlaron de la gripe, del zotal y de la última corrida; menudearon los chistes y los colmos; de no ser así hubiera sido un rato irresistible.

¿Sabes, me digeron, porqué Marcelino habla aquí y no en el Teatro como estaba pensado?

Por que estaremos más frescos aquí en la Plaza, repuse.

Nó, hombre, nó; porque ha querido que le escuchen hombre en....tendidos....

Vayamos al grano. Unos aplausos en fermizos y un viva el *Chiquet de Tortosa*, nos anuncia su llegada.

Da comienzo el *espectáculo* y desfila la cuadrilla de oradores. Allí no hubo diestros, todos fueron siniestros.

Llamaron la *Magistratura* al Magisterio; digeron que por haber monopolizado curas y frailes la enseñanza, hay un 60 por 100 de analfabetos. Y si nó es por ellos—digo yo—no sabría leer nadie. Que solo las izquierdas pueden salvarnos; que el dios Wilson, se encargará de hacer repúblicas las pocas monarquías que quedan y después de ese cambio reinará el honrado socialismo.

Los párrafos de latiguillo, llenos de sandeces van unos tras de otros. Pónese a hablar un señor canoso y por lo que di-

ce, podemos observar que sus facultades mentales están alteradas. El público no tiene consideración al pobre enfermo y arma dos broncas.—Dicen que ellos no hacen chanchullos ni compran votos. (Sin duda no se acuerdan de Villamil). Nos hablan de las *oligarquías*, y protestan de que el Jefe del Estado durante su enfermedad esté debidamente atendido; Habrá animales! Si así no fuera, qué dirían las naciones? Nos nombra la honradez, quien hizo un feísimo negocio siendo concejal; el mismo dice, que el que no tenga valor para estar en el puesto de peligro que se borre del partido. La Policía le estuvo buscando cuando la *angostada* y no le encontró, no estaría en sitio peligroso.

Sale el pequeño D. Marcelino, esa especie de feto con gafas grandes y acento catalán mayor. Empieza el *martir* de Arazanas ensalzando a los suyos, criticando a Melquiades. Nos dice que éste es el peor Gobierno y el último del Régimen. Nos define la Nación y el Estado y dice que están divorciados. Que continúan en pie todos los problemas anteriores a la guerra; que el dinero del Banco se lo llevará el extranjero; que la monarquía no puede tener escuelas de seis mil reales, y que el Ejército sano, valeroso y decente, está a su lado.

Muchas cosas nos dijo en su larga peroración. Después de las calamidades que debieran haber ido al corral, Marcelino nos pareció un orador de cuerpo entero. El se esforzaba a fin de redondear sus párrafos y cuanto más bellos quería presentárnoslos más fea ponía su cara; tales eran sus muecas y contorsiones. Tan a lo vivo se indignaba, que la baba le caía, y en uno de sus vértigos arrojó una flema a un espectador calvo.

No nos hizo descubrimiento alguno; que no tenemos canales, ni escuelas, ni industria ni nada, todos lo sabemos. Pero es que si él fuera Gobierno no iba a ir la cosa mucho peor? Acordaos de la otra república, y eso que había hombres que valían y tenían buena fé.

El público bostezó de lo lindo, continuó indiferente hasta la salida; ni aplaudió, ni dió vivas, o si dió alguno, no era coreado. Casi un fracaso resultó, pues si bien hubo alguna concurrencia, en su mayoría no era adicta al acto.

Así lo demostró con sus aplausos guasones.

Basilio M. González

9-10-18



Todas las eminencias médicas, nacionales y extranjeras, recomiendan como el mejor preservativo y único destructor de los microbios productores de la GRIPPE y demás enfermedades que atentan contra la Humanidad, al excelente y sin igual **Coñac de la Frontera**.
D. Luis G. Gordón y Doz de Jerez
 Producen alegría, evitan la enfermedad y ocasionan proporcionalmente menos desembolso que cualquier producto farmacéutico, mas o menos químicamente puro.

Representante en esta: **Esteban Montero Roca-S. Juan, 28.**

La labor de los caciques

Esta ciudad, vieja y retrograda, es paciente hasta el exceso. Cualquiera de los mangoneadores de la política local la domina, aumenta sus excesivos impuestos, olvida el abastecimiento de sus plazas y mercado y no se preocupa de la higiene de sus calles infestas, convertidas en pocilgas. Y ante tanto abandono y miseria tanta, no hay en esta población de glorioso pasado quien levante los brazos coléricos reclamando justicia, ni quien olvidando las represalias caciquiles señale ante la masa popular los culpables de tanta vergüenza. Parece que por nuestras venas no corre ya sangre de macho.

Vino la epidemia (que aquí dió en llamarse *la vuelta por los puentes*) y aún ignoramos las medidas tomadas por el Ayuntamiento para evitar los grandes estragos que entre los pobres desheredados de la Fortuna ha hecho la grippe.

No se daban por enterados los señores municipales de que en cuartuchos pestilentes, verdaderos focos de contagio, moría gente y más gente sin que desinfectase el lugar de la defunción; no llegaba hasta sus oídos que las ropas del paciente o del difunto se lavaban en la balsa, en cuyas aguas muertas juntas con las del infesto mojábanse las del sano, propagándose de modo tal el *Soldadito de Nápoles*, que en esta desdichada ciudad de los tristes destinos, no ha quedado un mortal que no haya sufrido el zarpazo epidémico.

Y estos señores son los encargados de velar por la salud pública, los que en días de elecciones prometen al pueblo grandes beneficios; pero hora es ya de que las masas despierten y hagan justicia a los santones de la política local, que de tanto reposo, comienzan a adormecer en sus poltronas concejiles. Es hora de que un segundo Trozki levante a los obreros oriolanos contra el despotismo absolutista de los Zares.

En el próximo artículo hablaremos de la intervención de los caciques en el negocio de la luz eléctrica, donde los prohombres de la política orcelitana y los Sanchos adinerados, tratan de despojar el cadáver de la ciudad para aventar luego sus cenizas.

ARMENGOL.

¡LA PAZ! Del Juzgado de Aguas

¡La paz! Esta es la nota del día. Nunca como ahora hemos estado cerca de ella; nunca como ahora la hemos visto alborear brillante llenando de alegre ansia al mundo.

La paz es el mayor bien que puede venir a los pueblos: ni los triunfos resonantes de las armas, ni los días de gloria que vienen sobre charcas de sangre pueden compararse al bien de la paz.

La paz es vida, es satisfacción, es alegría. Cuando Dios vino al mundo el mejor saludo que quiso dirigir al hombre fué desearle la paz.

Y ahora viene. Las naciones están cansadas de guerra. El hambre está causando horrores; la peste, si en España nos espantan donde hay mas medios de defensa y menores focos de infección que será en esos pueblos abandonados a la ventura, donde el mal nace y crece y se difunde como el fuego en la mies seca?

Los Imperios Centrales sienten la fatiga de la lucha, y si los triunfos eran de fuerza espiritual que los sostenía, ahora los reveses de armas, la intranquilidad interior y las defeciones de sus aliados los rinden.

Las naciones de la Entente aunque suenen con la gloria de futuros triunfos relumbrantes es mayor en ellas el deseo de la paz; necesitan reconstruirse, restañar heridas, sobre todo Francia cuyo suelo es el castigado.

Sea por lo que fuere que llegue la paz, que vuelvan los días tranquilos, que recordemos nuestra procedencia de un mismo padre, la fraternidad humana, hecha añicos en la tierra, en el mar y en los aires por los hombres, estos miserables hombres que tan pronto se convierten en hienas.

No razonemos más: es ocasión de orar, más que de hablar. Levantemos los corazones a Dios, volvamos los ojos a la Madre de las Misericordias, la Virgen de Monserrate, doblemos nuestra rodilla ante nuestro Padre Jesús Nazareno para que ellos, reyes del cielo, hagan que la brisa bienhechora de la paz bese la des-carnada frente de los millones de luchadores que esperan cuatro años há el momento de hundirse el puñal en el pecho.

El pasado domingo tuvo lugar en el Salón de Aguas de la Caridad la reunión general de Síndicos y Electos del Juzgado privativo de aguas de esta Ciudad con el fin de celebrar la junta anual que las Ordenanzas preceptúan. Nos parece oportuno hacer constar que aun cuando la obligación está establecida todo el tiempo que en vigor están las susodichas Ordenanzas, sin embargo su cumplimiento fiel data de fecha reciente; desde el nombramiento de D. Francisco Die Losada para el cargo de Juez Sobrecequero.

En dicha reunión vimos a los mayores contribuyentes por fincas de regadío debatir con entusiasmo y brío sobre asuntos de vital importancia para nuestra fértil huerta.

Varios fueron los puntos puestos a discusión por la Presidencia, que en aquel acto la ocupaba el Teniente Juez Sobrecequero D. Antonio Bonafós y justo es consignar que en la apreciación de todos ellos hubo unanimidad perfecta pues tanto en lo concerniente a la conservación de la ribera del río como en lo pertinente a la confección de un mapa geométrico parcelario de nuestra huerta todos estuvieron conformes con lo dicho por la Presidencia, así como en los demás puntos tratados.

Ya dabamos nosotros por terminada esta reunión y nos preparábamos a irnos a nuestros hogares cuando oímos a la Presidencia que con palabra reposada y exenta de artificio expuso las gestiones realizadas por la Comisión nombrada en la pasada reunión del Heredamiento general cerca del Ilmo. Señor Director General de Obras públicas D. Luis Barcala Cervantes con el fin de conseguir que del Pantano de Alfonso XIII se soltara parte del caudal de agua que viniera a mitigar la enorme sed que sufrían los cañamos, pimientos y demás esquimos, que amenazaban perderse; que se intensificara la recomposición de los portillos de los márgenes del Río Segura y que se terminara el Pantano de Talave; estas fueron las peticiones—dijo la Presidencia—los frutos ahí los teneis hablando con elocuencia abrumadora; el agua de este verano, esa agua que Murcia quería para sí y que bien debemos llamar Agua de Barcala ha colmado de riquezas una huerta que sin este valedor sólo miserias, tristezas y lamen-

tos hubiera cosechado; ha dotado de mayor suma la División Hidráulica del Río Segura con destino a la terminación del Pantano de Talave y a la recomposición de los portillos de la ribera del Río Segura desde Beniel hasta Almoradí, defendiendo valientemente a nuestra patria chica de la ambición Murciana, cuya hegemonia en toda esta región hasta ahora era indiscutible.

El Síndico Procurador General, Don Pedro Pourtau Miralles, como inviduo de la precitada Comisión abunda en los mismos pensamientos de la Presidencia y al proponer esta que conste en acta el reconocimiento y agradecimiento por las mercedes recibidas del Sr. Barcala Cervantes, todos se adhieren con entusiasmo pareciéndoles poco cuanto en este sentido hiciesen.

Obispado de Orihuela

Circular sobre higiene en los templos

Siendo la salud pública uno de los bienes supremos de la sociedad, deber es de todos y cada uno de los ciudadanos el conservarla, poniendo en práctica los medios profilácticos que aconseja la ciencia médica para prevenir su alteración, o para purificar aquellos focos que pueden determinar un estado morboso con grave peligro para la vida de los individuos y aún de los pueblos.

Estas razones adquieren gran fuerza en las actuales circunstancias, cuando la epidemia reinante en el país está produciendo tantos estragos y víctimas en muchos pueblos de esta nuestra amada Diócesis, que de todas veras lamentamos y quisiéramos poder remediar.

Pero ya que ello no esté en nuestra mano, no podemos menos de prestar la debida y eficaz cooperación a las prudentes y previsoras disposiciones dictadas por la Inspección de Sanidad de esta Provincia, y considerando que los templos pueden ser ambiente propicio para la propagación de los gérmenes morbosos, ya por su escasa iluminación y ventilación naturales, ya por la aglomeración de gentes que a ellos acuden implorando la divina Misericordia, hemos creído muy conveniente adoptar algunas precauciones sanitarias, y al efecto disponemos:

1.º Los señores Curas y encargados de iglesias de esta Diócesis, procurarán con diligente solicitud establecer en sus respectivos templos una extensa ventilación, abriendo puertas y ventanas, durante el mayor espacio de tiempo posible.

2.º Dispondrán que frecuentemente se desinfecten los pisos con serrín de ma-

dera humedecido con solución de sublimado corrosivo a 1 por mil, zotal al 5 por ciento, o creolina en igual dosis; y que los bancos se limpien con paños ligeramente humedecidos en aquellas mismas soluciones.

3.º Que las pilas con agua bendita sean substituidas oportunamente por un pequeño grifo o canalículo de cristal porcelana o de materia inalterable, que deje fluir el agua gota a gota, a fin de que el dedo pueda ser mojado sin producir contagio, siendo recogida luego sobre un receptáculo que la conduzca a un pozo de absorción, o en un recipiente adecuado; entretanto se procurará la limpieza más esmerada de las pilas, renovando diariamente el agua bendita.

Esperamos del celo de nuestros amados cooperadores que pondrán en práctica estas disposiciones higiénicas, y que con ejemplar abnegación multiplicarán su asistencia espiritual, en la forma más eficaz, a todos los enfermos de sus feligresías mientras dure la presente epidemia.

Orihuela 7 de Octubre de 1918.

† Ramón, Obispo de Orihuela.

Bodas de Plata

Ayer celebró sus *Bodas de Plata* el culto abogado y brillante escritor, distinguido colaborador de esta publicación Sr. D. Pedro Pourtau queridísimo amigo nuestro.

Con tan fausto motivo recibieron innumerables felicitaciones, los Señores Don Pedro Pourtau y su amante y virtuosísima Sra. Doña Mercedes García, siendo visitadísimos durante todo el día su domicilio, por el cual desfiló lo más saliente de la buena sociedad orcelitana.

También nosotros felicitamos *toto corde et animo* a dichos respetables señores y hacemos votos al Altísimo para poder respetir esta sincera felicitación en sus felices *Bodas de Oro*.

NOTICIAS

Nuestro queridísimo Prelado Dr. D. Ramón Plaza, tomándose gran interés por la salud de sus amados diocesanos, ha publicado una circular en el número extraordinario de su Boletín Oficial, que por ser tan oportuna en la actualidad la publicamos íntegra en otro lugar del presente número.

En los templos parroquiales de esta ciudad se viene celebrando diariamente y con gran solemnidad los piadosos cultos del mes del Santo Rosario.

Han regresado: de Ayora el párroco de Santa Justa D. José Torrella y de Valencia el joven presbítero D. Ramón Garriga Amat.

BANCO DE CARTAGENA

CAPITAL: 10.000.000 de pesetas completamente desembolsado.

Fondo de reservas: 1.600.000 pesetas.

CENTRAL EN MADRID

Sucursales: Cartagena, Murcia, Sevilla, Huelva, Cádiz, Lorca, Aguilas, La Unión, ORIHUELA, Mazarrón, Cieza, Alicante, Caravaca, Melilla, Hellin, Elche, Yecla y Totana.

Este establecimiento ofrece las mayores facilidades para los operaciones siguientes:—Compra y venta al contado y en Bolsa de toda clase de FONDOS PUBLICOS Y VALORES INDUSTRIALES.—Cobro y descuento de cupones y de efectos de giro sobre España y el extranjero.—Cesión de Giros en Pesetas.—Compra y venta de moneda y billetes extranjeros.—Préstamos y créditos en cuenta corriente, con garantía de valores cotizables.—Depósito en custodia de toda clase de valores sin cobrar premio alguno a sus clientes.

CAJA DE AHORROS

Los fondos se reintegran a la vista.

De verdaderamente heroicos podemos calificar los trabajos que en estos días de epidemia vienen ejerciendo sin descanso noche y día los virtuosos y dignísimos sacerdotes D. Pedro Penalva, cura de Almoradí, D. Pedro Isidro, párroco de Dolores y D. José Maciá, vicario suplente de Crevillente, quienes en cumplimiento de su sagrado ministerio están en contacto con los atacados de dichos pueblos administrándoles los auxilios de la religión, sin temor a tan terrible enfermedad que tantos estragos viene causando.

Sirvan estas líneas de alabanza también, para todo el Clero de las mencionadas Parroquias.

Mañana celebra sus días, nuestro querido correligionario el virtuoso sacerdote, capellán de este Ayuntamiento Don Eduardo Soria Marco, al que deseamos en su onomástico toda suerte de prosperidades.

En el pasado Julio del año corriente, y en la puerta del templo de Santiago, se encontró la Srta. Conchita Tomás Reymundo una cadenita con una cruz y dos medallas al parecer de plata.

En la casa núm. 14 de la calle de la Corredera en donde se hallan dichos objetos, les serán entregadas al que justifique ser su dueño.

El sábado anterior tuvo lugar en la Iglesia Rectoral de Los Dolores (Cartagena) el enlace matrimonial de la virtuosa Sra. D.ª Consolación Sánchez Sáura hermana de nuestro querido amigo Don Angel, con el distinguida oficial de alabarderos Don Eduardo Serrano.

Bendijo la unión el párroco de dicha Iglesia, íntimo amigo de los contrayentes.

Asistió a la ceremonia una brillante comitiva de Cartagena y Orihuela.

Reciban los nuevos esposos nuestra más cumplida enhorabuena.

Ha regresado de Barcelona nuestro colaborador D. José Sarabia Pardines, a quien enviamos nuestro saludo de bienvenida.

La prensa de Madrid y de provincias ha venido ocupándose durante esta semana de la sociedad del alumbrado de Orihuela censurando el servicio y haciendo graves denuncias al Sr. Gobernador Civil y Verificador provincial de Alicante.

El autor de esta campaña a quien apoyan distinguidas personalidades del comercio, parece ser que llevará a los tribunales de justicia al Consejo de la *Industrial Oriolana* según leemos en «El Correo Español» y «El Sol» de Madrid; «Levante Agrario» de Murcia y «La Región» y «El Radical de Alicante».

Se anuncia la venida a Orihuela de un Ingeniero Delegado del Gobernador, para inspeccionar la instalación del alumbrado eléctrico en esta población.

A la «Industrial Oriolana» le ha salido un grano en la nariz.

Se encuentra completamente restablecido nuestro buen amigo y correligionario D. Guillermo Cánovas.

Se halla gravemente enfermo nuestro estimado suscriptor D. Tomás Saez.

Hacemos fervientes votos al cielo por la salud de tan apreciado amigo.

En la Sombrerería de D. Ricardo López, Plaza de la Constitución se necesita un dependiente.

Nuestro buen amigo el estimado médico de la Aparecida D. Manuel Gómez Pardo nos ruega que en su nombre y en el de su familia, demos las gracias más expresivas a cuantas personas les han testimoniado su dolor y amistad con el triste motivo de la muerte de su querido hermano Silvino recientemente acaecida en el referido pueblo.

La casa de fama mundial de Méjico, Mach y Compañía, única en el mundo que tiene la propiedad del famoso anti-diabético vegetal *Hierba Santa Mejicana*, ha nombrado representante en las provincias de Murcia, Albacete, Alicante y Valencia a nuestro querido compañero en la Prensa D. José María Sarabia.

En Dolores ha dejado de existir víctima de la enfermedad reinante y en cumplimiento de su sagrado ministerio, el virtuoso sacerdote, coadjutor de aquella iglesia parroquial D. José Perales, suscriptor de este periódico.

En Orihuela ha sido muy sentida la muerte de tan querido amigo nuestro, cuya alma encomendamos a las oraciones de las personas piadosas.

Reciba su atribulada madre y familia, nuestro más sentido pésame por tan terrible desgracia.

—Con gran sentimiento nos enteramos que entre las muchas víctimas que en el vecino pueblo de Benejúzar ha causado la enfermedad gripal, tenemos que lamentar la muerte del joven secretario de aquel Ayuntamiento D. Eloy Bernicola Ruiz, hermano de nuestro buen amigo el Coadjutor de Almoradí D. Francisco, en cuya pena toma una gran parte toda esta Redacción.

—Esta mañana a las doce, ha dejado de existir en esta localidad el joven letrado D. Francisco Sempere García, oficial de Estadística de este Excmo. Ayuntamiento.

El finado era muy estimado en todo este vecindario por sus notables cualidades de ilustración y afable trato.

A su amante y afligido padre, hermanos y demás familia les acompañamos en su profunda pena y sentimiento.

—En la madrugada del viernes último pasó a mejor vida, a los 43 años de edad el estimado comerciante de esta plaza Sr. D. Roque Belda y Gómez, persona que gozaba de la estimación general de sus convecinos por las nobles prendas de carácter y de afable trato que la adornaban.

El acto del entierro resultó una verdadera manifestación de duelo, testimonio elocuente de las simpatías que disfrutaba la respetable familia del finado.

A la atribulada esposa e hijos y demás familia del difunto amigo nuestro les acompañamos en su pena y sentimiento.

—También dejó de existir el viernes en la tarde, el honrado obrero José Esquer Cases.

Reciba nuestro más sentido pésame su atribulada familia y muy en particular su hijo José.

—En Alicante ha fallecido el anciano obrero oriolano Juan Tomé Marco, quien desde hace muchos años residía en la capital.

Dicho hijo del trabajo no ha fallecido víctima de un suicidio como asegura el *Liberal* en Murcia; pues ha muerto como buen católico, amante de la santa iglesia.

—Ayer se celebraron en esta Catedral piadosos sufragios por el eterno descanso de la que en el mundo fué paño de lágrimas del pobre Doña María del Piélago y S. de Morellón que falleció en Cómillas el 11 de Octubre del pasado año.

Reiteramos a su distinguida hermana Doña Manuela y familia de la finada nuestro pésame.

R. I. P.

SECCION DE ANUNCIOS

DINAMIL (Marca registrada)

El más poderoso reconstituyente

Con su uso se come más, se dirigiere mejor, se aumenta de peso, se tienen más fuerzas y mejor color.—Resultados inmediatos y verdaderamente admirables.—Se garantiza una mejoría, visible en la primera semana de tratamiento por el DINAMIL.—Aumento de peso, que varía de —:— uno a tres kilogramos en 15 días de tratamiento —:—

INDICACIONES:—ANEMIA, CLOROSIS, NEURASTENIA, DIABETES y primeros síntomas de la TISIS.

En las convalecencias, DINAMIL hace prodigios, pues estimula el apetito y la nutrición de un modo sorprendente. La más rebelde INAPETENCIA se vence a las pocas dosis de este magnífico producto.

FORMAS:—Ampollas INDOLORAS, Elíxir para tomar a cucharadas y Concentrado paratomar a gotas.

VENTA:—En **ORIHUELA**, Farmacia de Franco y en las principales de la provincia.

Pedidos al Autor, **DAVID POVEDA**.—HELLIN

Muestras a disposición de los médicos y farmacéuticos

NTRA. SRA. DE LAS TRES AVE-MARIAS

Gran fábrica de velas de cera

HIJOS DE SOLER ESTRUCH

ALBAIDA (VALENCIA)

Casa fundada en 1590. Premiada en varias Exposiciones

con medalla de oro y varias de honor

La confianza y preferencia que el Clero Español y Comunidades religiosas han dispensado a esta antigua Casa, dan testimonio elocuente de las excelentes bondades de sus productos y caracter comercial.

Ha puesto su fabricación bajo la advocación del título que encabeza este anuncio, y sus velas llevarán en la parte inferior un etiqueta REGISTRADA de gran relieve, con dicha imagen.

Surte a distinguida clientela de la Diócesis de Orihuela y le honra ser desde hace muchísimos años la proveedora de la Sta. I. Catedral.

Clases conformes con el Rescripto de la Congración de Ritos.

Por vía de ensayo, se envían franco porte, 2 kilos en un paquete.

FABRICA

de Mosaicos Hidraulicos

Piedra Artificial y Cemento

Armado

DE

D. Francisco Sánchez García

Santiago, 3.—Orhuela

FÁBRICA de velas de cera,

bujías y ceras para el calzado

Monzó Gil Hermanos Albaida (Valencia)

Esta casa fabrica con especialidad las clases MAXIMA y NOTABLE según lo prescrito por la Sagrada Congregación de Ritos, como también la esteárica y económica que por su esmerada elaboración dan un excelente resultado.

Gran Sombrerería

DE

RICARDO LOPEZ

Gran surtido en sombreros y gorra de vernoas.

Siempre últimas novedades

Plaza de la Constitución 21—ORIHUELA

D. RAMON MONTERO

Propietario Cosechero de Naranjas

Pimientos y Cañamo en rama

Fábrica de Rastrillados y exporta-

ción de dichos productos al por

mayor y menor

ORIHUELA

¡AGRICULTORES!

GRANDES EXISTENCIAS

Harinas, Coloniales, Habas, Habones

Simiente Alfalfa, Cebada, Avena.

HABAS DE MUCHAMIEL TEMPRANAS Y MANCHEGAS

JOSE RUFETE (HIJO) - ALMORADI

Representante en Orihuela -- JOSE M.^a Sarabia

EL CAPRICHIO

TEJIDOS Y NOVEDADES PARA

CABALLEROS Y SEÑORAS

Especialidad en géneros blancos

y negros atención proferente

en artículos de punto de

todas clases

Angel Belda Martínez

Plaza de la Soledad núm. 5

—ORIHUELA—



Se construyen bonitos panteones; se hacen imágenes, lápidas, bustos cruces, pedestales y toda clase de trabajos pertenecientes a cementerios. Igualmente se confeccionan chimeneas, escudos, retablos, mensulas, balustradas y adornos de jardín, en mármoles de Italia, Bélgica, Macael, Burriol, Búscarrón, Mcnóvar, Novelda, etcétera.

Gran surtido de lápidas hechas en construcción de alto y bajo relieve, con bonitos perfiles.

Se hacen trabajos de adorno en madera para toda clase de muebles, capillas, tronos, retablos, púlpitos, espejos, etc.

Se construyen adornos de esquellola, cemento y cal hidráulica propios para achadas salones; escaleras, jardines, osatorios y edificios en general, Pidanse proyectos y presupuestos a

JOSE GUINART. TALLISTA VALENCIENSE

Colegio, 12 ORIHUELA

Abonos Químicos—Riquezas garantizadas

Guano completo intensivo de gran rendimiento MARCA

"SOL"

Sulfato de Amoníaco—Nitrato de Sosa—Sulfato de hierro—Sulfato de cobre—Azufre sublimado flor de primera—Potasas—Superfosfatos.

D. Marcelino Galiano—ORIHUELA

FÁBRICA de CHOCOLATES

DE

Guillermo Cánovas

Especialidad en Cubeños, Caracas, Guayaquil, Canela Azúcares, Galletas, Tés y Cafés tostados diariamente.

Príncipe Vergara, 4 (antes Vallet)

ORIHUELA

Con canela o vainilla.

Se hacen encargos como se deseen

LA JAPONESA

Fábrica de ornamentos de Iglesia y toda clase de artículos religiosos.

Pañería y grandes talleres de sastrería

Militar y Paisano.

Gran surtido de sombrillas, paraguas, abanicos y bastones.

DON JUAN SANCHEZ GARCIA

Pi y Margall 5 y 7 (Teléfono 50) ALICANTE.

LA ESMERALDA

GRAN ESTABLECIMIENTO DE ULTRAMARINOS

—de—

José Diaz Miralles

Especialidad en embutidos de las mejores marcas y conservas de todas clases

Mayor, 6.—ORIHUELA